

HERALDO DE BALEARES

AÑO IV DIARIO ILUSTRADO, POLITICO E INDEPENDIENTE NUM. 1.049

Número suelto
5
CENTIMOS

Precios de suscripción	POR UN MES	TRIMESTRE
En España	Pts. 1'25	Ptas. 3'75
En el extranjero	» 2'50	» 7'50
En el Ultramar	» 2'25	» 6'75

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

Palma—Miércoles 3 de Febrero de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS		
EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.
Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04

TRES EDICIONES DIARIAS

REBAJAS convencionales a los señores suscriptores
Número suelto
5
CENTIMOS

EL BUEN CAMINO

Por los síntomas anteriores se nota en el campo conservador, gran movimiento.

Habría comprendido el partido conservador que la imprevisión y la atonía son las causas determinantes de sus descalabros.

Creemos sinceramente que si.

Próxima la lucha electoral, es preciso pensar seriamente en la constitución del futuro Ayuntamiento de Palma que ha de venir a redimir a Palma del desconsolador abandono del actual limitada a un record de política que menuda para los unos y a un record de aprovechamiento para los otros.

Si como se supone con mucho fundamento, el partido conservador aspira a ocupar el puesto que por su importancia le corresponde en el Ayuntamiento de Palma, es preciso ante todo que el Sr. Sbert sin vacilaciones, inicie una política de energía.

No pedimos al Sr. Sbert: una política de fuerza, pedimos una política de razón sostenida con temple de alma.

En el Ayuntamiento Sr. Sbert se elaboran las mayorías. Fijese en lo que le rodea, examine como funciona la maquinaria municipal y Vd. que no tiene un pelo de Salóm, no tardará en convencerse de como se hace el milagro.

Para evitarlo basta y sobra el cumplimiento de la Ley.

No es tarea que se haga cosiendo y cantando. Hay mucho abuso que evitar pero no han de faltarle a V. medios Sr. Sbert, ni le falta a V. talento para conseguirlo.

La opinión con justo motivo espera de V. mucho.

Nosotros tenemos el firme convencimiento de que V. no defraudará las esperanzas que hizo concebir su designación para la Alcaldía de Palma.

Sin impaciencias esperamos. No olvide que el tiempo de inacción es tiempo perdido, que Mayo se acerca, y queda mucho que hacer si a la próxima lucha han de ir los partidos con armas iguales.

Los medios que cuenta el Ayuntamiento de todos son y no privativos de un partido político como hasta hoy viene ocurriendo.

La marina rusa y alemana

Acercas de las fuerzas que componen aquellas armadas, hallamos en el extracto mensual del depósito de la Guerra los siguientes datos:

El plan de construcción de la flota alemana, tal como fué aprobado en 1873 y ampliado en 1889, comprende: 14 grandes acorazados, 24 acorazados de menor importancia, 20 cruceros de primera clase, 10 de segunda, 10 avisos y 150 torpederos.

Existen acualmente, terminados ó en construcción, 10 grandes acorazados; otros 10 de tipo inferior; 10 cruceros de primera clase; 9 de segunda; 9 avisos y 100 torpederos. Se ve, por lo tanto, que aun falta bastante para completar el primer proyecto.

Eso no obstante, á más del antiguo plan se han pedido créditos al Reichstag para la construcción de otras de unidades nuevas, que son: un gran acorazado, dos cruceros de primera, dos de segunda, un aviso y nueve torpederos.

El *Militär-Zeitung*, de Viena, en su número de 1.º de Diciembre publica una relación de los buques que componen la escuadra rusa del Mar Negro.

Dicha escuadra consta de siete buques acorazados, de 8 á 12,000 toneladas; dos guarda-costas; seis cruceros, también acorazados; un crucero no acorazado; tres buques torpederos; veintitrés lanchas torpederas y once cruceros mercantes, armados como buques auxiliares, tres de los cuales alcanzan la velocidad de 20 millas. Todos ellos cuentan con cañones de tiro rápido. La escuadra tiene por consiguiente un total de 53 buques.

A consecuencia del tratado que Rusia concertó con Turquía en 1891, según el cual los buques mercantes armados como auxiliares de su flota podían pasar libremente los Dardanelos con tal de izar al paso la bandera de comercio rusa, el número de estos buques auxiliares aumenta constantemente.»

La isla de Robinsón

La isla de Juan Fernandez, donde, según la leyenda, ocurrieron las maravillosas aventuras de Robinsón Crusoe, no se ha hundido en el Océano á consecuencia de un temblor de tierra, como se había asegurado.

El capitán Slocum, que acaba de llegar á San Francisco, ha encontrado la isla en el sitio de siempre, y á las 35 familias que la habitan, sanas y gordas.

Hé aquí lo que dió lugar á la errónea creencia de la desaparición:

El patrón de un buque chileno, encargado de llevar provisiones á los habitantes de la isla, quiso conocer la calidad de los vinos destinados á los isleños, y á las pocas horas de salir de Valparaiso ya habia cogido lo que llamamos aquí la gran «ogorza». En este ducho estado olvidose de la brújula y del compás, y dejó que el barco navegase á su antojo.

El resto de la tripulación, que desconocia aquellos mares, se limitó á virar en redondo, y el barco, después de varios días de navegación, entraba en Valparaiso.

Entonces el patrón volvió en sí.

—¿Por qué se ha vuelto el señor?—preguntóle el consignatario del buque en correcto chileno.

—¿Qué esperanza?—dijo el patrón.—Me he mandado mudar porque ya no hacen falta las provisiones.

—¿Es que se han muerto todos los habitantes?—

—No, señor; es que ya no hay isla.

—¿Sapateja!

El caso fué que la noticia cundió por todo el mundo y se dió como segura la inmersión de la isla en el férvido Océano.

Este patrón me trae á la memoria á cierto ca-

pitán que salió de Vigo con rumbo á Alicante, y fué á parar á Santander. Al llegar á la boca del puerto, preguntó á unos pescadores:

—¿Es aquí Alicante?

—No, señor; es más á la izquierda, conforme se baja.

Y el capitán viró en redondo y no ha parecido todavía.

ELETE

(El Imparcial)

El Sr. Azcárate en la Asociación de la Prensa EL PODER DEL JEFE DEL ESTADO

Noches pasadas dió en la Asociación de la Prensa una notable conferencia acerca de este tema el Sr. Azcárate.

Comenzó su discurso indicando las razones que habia tenido para escoger un asunto de carácter político.

«Los problemas políticos puestos á la orden del día requieren soluciones de carácter estable y definitivo por eso he preferido ocuparme esta noche del poder del jefe del Estado—decía el señor Azcárate,—más como función de gobierno, que como organismo independiente.»

Después de exponer algunos antecedentes históricos, entró el conferenciante en el fondo del asunto, estudiando el carácter que tiene en los tiempos modernos el poder del jefe del Estado en los países constitucionales, y estableciendo las diferencias que existen entre el régimen representativo dominante en Europa y el presidencial que impera en los pueblos americanos.

Respecto al derecho de veto, afirmó que es de carácter sustantivo, y sostuvo que el jefe del Estado tiene como principal misión la de interpretar la opinión del país, obrando de acuerdo con esa opinión.

Comparando las facultades del Poder Moderador en Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, dijo que en el primero de dichos países el veto no lo tiene exclusivamente el Presidente, sino de acuerdo con el Senado.

En Inglaterra lo ejerce desde hace muchos años la Cámara de los Lores, y en los Estados Unidos, como no puede el Presidente disolver las Cámaras, el veto se reduce á suspender por determinado tiempo un acuerdo, protestar contra él ó no devolverlo, aguardando á que se cierren las Cámaras. Cuando el jefe del Estado interpone allí el veto, y las Cámaras, sin embargo, reproducen la ley rechazada, votándola las dos terceras partes de sus miembros, el acuerdo es ya firme y ejecutivo.

En los Estados Unidos el veto se dirige á defender el Poder ejecutivo, á mantener la integridad de la Constitución ó á evitar que prosperen leyes inconvenientes.

Con sólida argumentación sostiene la doctrina de Cleveland en los momentos actuales, rechazando las ingerencias del poder legislativo en cosas que muy de cerca se relacionan con España. Según la Constitución de los norteamericanos, al Presidente le toca recibir á los embajadores y, por tanto, reconocer la independencia de un país. Por esto allí las Cámaras no pueden declarar la independencia de un pueblo; función es esta exclusivamente presidencial.

Otra diferencia hay entre el jefe del Estado en el Norte América, que es al par jefe del poder ejecutivo, y los jefes del Estado en Francia ó Inglaterra, que son poderes sustantivos, radicando las

funciones del poder ejecutivo en Gabinetes parlamentarios, y siendo por tanto responsable en todo el Presidente en los Estados Unidos, irresponsable en absoluto el Rey en Inglaterra, y responsable sólo en el caso de alta traición el jefe del Estado en Francia.

El ejercicio del poder del jefe del Estado es sencillísimo en Inglaterra, es menos fácil en los Estados Unidos por su régimen político y es difícilísimo en Francia por el estado de los partidos políticos en aquel país.

El orador fué saludado con una salva de aplausos al terminar su conferencia.

Sellos para colecciones

COMPRA--VENTA--CAMBIO

Esta casa desea proposiciones para la compra ó venta de sellos raros de España y Colonias. Mediante buenas referencias ó depósitos en metálico manda libretas á escoger.

Llanos Carabina y Compañía.

29 Hannover.—Mahón. 2-S

Paginas ciclistas

Las manecillas del reloj señalaban las ocho cuando ayer salieron del «Veloz»; Seguí, Mestre, Brusotto y yo, en dirección á Capdepera.

La excursión se llevó á cabo sin el menor contratiempo.

Después que hubimos recorrido el pueblo de Capdepera regresamos á Artá en donde llevamos á cabo, con un fuerte embalaje, el record de la comida.

Cuando regresábamos á Manacor soplaban un viento huracanado muy fuerte, el cual nos impedía llevar el tren que acostumbramos.

Mestre, Brusotto y Seguí quedaron en Manacor en donde cogieron el ferrocarril. Yo seguí pedaleando hasta Palma.

Hubo momentos que el equilibrio me faltaba y vagaba al impulso del viento. En donde soplaban éste más huracanado era cerca de Villafranca.

Resultado de la jornada de ayer: una excursión encantadora y con deseos de repetirla. Kilómetros recorridos 156.

La pista y las gradas del velódromo de Manacor no hace mucho tiempo han desaparecido.

Deseosos los ciclistas manacorrenses de dar impulso al ciclismo, tratan de levantar un velódromo de nueva planta y situado en un terreno llano, extenso y cercano de aquella población.

No dudo ni un momento: un velódromo en Manacor puede dar á su propietario buenos rendimientos.

Bueno fuera que el acarreado proyecto se llevara á efecto cuanto antes y que en la próxima primera se dieran unas grandes carreras, que á buen seguro se verían muy concurridas.

Es muy probable, casi seguro, que Nicolás Vives, el próximo domingo efectúe la carrera de 100 kilómetros (de Palma á Manacor y retorno). Como saben mis lectores se han atravesado en esta carrera un puñado de pesetas, que serán de aquel corredor si verifica la prueba en menos de 4'25 horas.

PEDAL Y MANUBRIO.

—¿Pero que os sucede tío?
—En primer lugar—dijo el cocinero mayor—no me llameis tío: yo no lo puedo consentir; he obedecido y he callado: pero me falta ya la resistencia á fuerzas de desgracias y no me callo ni obedezco más. Yo no soy vuestro tío.
—¿Qué estais diciendo?
—La verdad.
—Pues ni sois mi tío, ni sois hermano de mi padre.
—Justamente, porque vuestro padre no es mi hermano: ¡oh! ¡si lo fuese!
—Pero entonces vos no sois Montño.
—Al contrario, vos sois el que no lo sois.
—¿Yo?
—Vos: vuestro padre es algo más ilustrado: ¿qué digo? vuestro padre es después del rey el más grande de España.
Miró profundamente el joven al cocinero, temeroso de si éste tenía ó no cabal el juicio y dijo:
—¿Y quien es esa noble persona?
—Aquí, en este cofre debe decirlo.
—¿Pero vos no lo sabeis?
—El cofre le dirá: abrámosle así como

dondo cuello y el alto seno de la muchacha, soltando uno que otro guiño y una que otra frase, que la jóven recibía sonriéndose.
—¿Y qué decís de esto?—dijo entre un bocado, un guiño y una galantería soldadesca á la muchacha el alférez.
—¿De qué quereis que diga?—contestó Velludo.—¿De esta buena moza, de estas perdices, ó de vos?
—No por cierto, de lo que acaba de suceder.
—Ello dirá.
—Por lo pronto—exclamó el alférez—ha acabado de maravillarme nuestro nuevo amigo, ¿sabeis que hace cosas que no las creyera si no las viese? ¡Ira de Dios y qué modo de tener la punta de la espada en todas partes, y de tener siempre las paradas donde hacia falta! ¡y cortas, vive Dios! ¡paradas de valiente!
—Es mucho mozo.
—Pero esta chica es mejor moza.
—¡Ah! ¡O! gusta á vos también, señor Velludo! ¡Muchacha trae dados.
La jóven salió y volvió con un cajoncillo en que habia dos dados y un cubilete,

que nos regalan viena, á cenar y á beber á ver si comiendo y habiendo se me aplaca el dolor del cintarazo—dijo el otro soldado.
—Vamos, buenos mozos—dijo uno de la hostería que traía sobre las dos manos una enorme cazuela—aquí teneis dos conejos en vinagrillo con sus correpondientes cabezas, y voy á traerlos, según orden superior, ocho botellas de vino que hace seis años que está á oscuras.
—¿Con vinagre son los conejos—dijo un soldado—pues gracias á que nosotros somos gentes de buenas tragaderas, pero cuida que lo del vinagre entre en parte con el vino.
—Tinto de Valdepeñas voy á traerlos, que no le bebe mejor ni aún tan bueno el Papa.
—Tienes razón, porque el Papa le bebe de otra parte.
Pero pasemos adelante.
En una habitación del piso alto estaban el alférez Saltillo y Velludo.
Inesilla les servía.
El alférez devoraba con los dientes una pechuga de perdiz y con los ojos el re-

así iban á abrirle á la fuerza: vos sois á quien lo que este cofre contiene interesa más, y aunque todavía no habeis cumplido los veinticinco años, no importa: no callo más, no puedo ya con este secreto, harto tengo con lo mío... pero es el caso que yo no tengo la llave. La romperemos.

Entonces Juan vió el papel que estaba pegado y sellado sobre la cerradura, y leyó en él en letras gordas lo siguiente:

«Yo, Gabriel Pérez, escribano público de la villa de Navalearner, doy fe y testimonio de como el señor Jerónimo Martínez Montño recibió cerrado y sellado como se encuentra este cofre.»

Y por bajo estas palabras se veía la fecha y el signo y la firma del escribano.

—Pero no podemos abrir este cofre—dijo el jóven.

—Si no le abris vos, le abrirá la Inquisición.

—¡Ah! Francisco Montño desnudó su daga, desespegó de un sólo corte y de una manera nerviosa el papel,

Edición de la tarde

PALMA 3 FEBRERO DE 1897

El Ejército en Pinar del Rio

He aquí la organización dada por el general Weyler a las tropas que han quedado en esa provincia:

División Occidental

General Melguizo

Primera brigada: Coronel San Martín (interino).—Batallones de Wad-Ras, Cantabria, segundo del primer regimiento de Marina y Valencia. Segunda: General Godoy.—Primer del regimiento de Cuba, San Marcial, Valladolid y San Quintín 47.

Esta división opera en todo el territorio comprendido entre el cabo San Antonio y la línea que, pasando por la Palma, Fuerte Sagua, Galalon, Cayuanabos, Consolación del Sur, A'onso Rojas, hasta el mar del Sur, y extiende su acción algo a Oriente hasta San Diego de los Baños y Paso Real para proteger el ferrocarril.

Brigada independiente del Centro

General Hernández de Velasco

Primera media brigada: Coronel Pérez Ballesteros. Batallones de Castilla y la Reina. Segunda: coronel Sánchez Echevarría.—Infante y Aragón.

Centro de la brigada: Rangel.

Opera en el centro de las Lomas.

Brigada independiente del Sur

General Obregón

Primera media brigada: coronel Alsina.—Batallones de Otumba, Toledo y Asturias. Segunda: Regimiento caballería del Príncipe hasta que le reemplace el de Alfonso XIII con su coronel.

Centro, en Soroa. Opera sobre la vía férrea y en los llanos al Sur de esta vía.

División Norte y Oeste

General Loño

Primera brigada; general Suárez Inclán.—Batallones de Gerona, Canarias, Saboya y Baleares.

Centro, Mariel.

Segunda: general Bernal.—Batallones de Llerena, Vergara, Covadonga y Guipúzcoa.

Centro, Cayajabos.

Brigada de la Habana

General Fuentes

Primera media brigada: coronel Escario.—Regimiento de Isabel la Católica.

Segunda: coronel Boy.—Luchana, Voluntarios y Bombardeos.

Protección de la Trocha y de la vía férrea hasta Candelaria.

Cada batallón tiene su centro de zona fortificado, desde el cual opera en el territorio correspondiente.

Entre bastidores

A las funciones que se celebraron ayer al Príncipe asistió numerosísima concurrencia.

Todos los artistas trabajaron con fe y con el deseo de conquistar las palmas que al final de todos los actos les prodigaron.

La Sra. Cirera y el Sr. Fuentes hechos dos verdaderos artistas.

A TRAVÉS DE LA PRENSA BALEAR

Ibiza.—En la mañana del 31 de enero último falleció la señorita D.ª María Roig Juan.

La muerte ha sido muy sentida.

—La polacra goleta Antonio Palou se encuentra fondeada en este puerto.

—Han fallecido también la señora D.ª Salvador Senti, viuda de Puje y D.ª Arnanda Ramon.

D. E. P.

Felicitg.—Los republicanos de esta ciudad tratan de solemnizar con un banquete el aniversario de la proclamación de la república en España.

—Esta semana próxima pasada, el almendrón ha tenido mucha demanda en el mercado de esta ciudad.

Los resfriados, tos, bronquitis, asma y catarros se curan con las pastillas Balsámicas Morel G; Farmacia Valenzuela, Sureda y principaes.

MARITIMAS

Al amanecer de hoy ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Alicante e Ibiza el vapor correo Unión con la correspondencia variada carga y 10 pasajeros.

—Poco después lo efectuó procedente de Mahón el vapor Salvador de la compañía Transatlántica.

—A las nueve lo ha verificado procedente de Barcelona el vapor correo Cataluña con la correspondencia 10 pasajeros y cargamento de bacalao, sardina, aceite, harina y coloniales.

Entre el paisaje figuraban 16 soldados ingenieros los cuales pasan á Palma con licencia ilimitada.

—A las diez ha fondeado procedente de Mahón el vapor, ciudad del mismo nombre con el correo 15 pasajeros y carga general.

—A las once ha abandonado nuestro puerto vapor correo Lulio con destino á Ibiza y Valencia con la correspondencia variada carga 5 pasajeros para el primero de dichos puntos y 9 para el segundo.

Todos estos vapores han encontrado durante la travesía dura mar y fuerte viento de S. E.

Los que regresan

En el vapor «Cataluña» ha llegado á esta ciudad el segundo teniente del Batallón provisional de Cuba D. Pedro Morey Alzamora el cual regresa con algunos meses de licencia por enfermo.

Han acudido al muelle á recibirle todos los jefes y oficiales del Regional n.º 1 francos de servicio y muchos amigos y conocidos anhelosos de estrechar la mano al recién llegado.

Descamos de todas veras que el clima natal alivie al Sr. Morey y le devuelva su perdida salud.

—En el mismo vapor han llegado los soldados del ejército de Cuba, Andrés Vadell Juan y Bernardo Vazquez Frontera.

El Vadell marchó á Cuba el 27 de Noviembre del 95 y fué incorporado al batallón Peninsular n.º 2 de operaciones en Manzanillo.

Entró en combate varias veces saliendo en todas ellas ileso regresa á España por inútil.

El Vazquez pertenecía al Batallón de Isabel la Católica y marchó á la gran Antilla el año 91 por tocarle en suerte cuando corrió la quinta.

Asistió al combate de Peralejo y á la batalla donde fué muerto el general Santocildes, tomando parte en varias escaramuzas.

Regresa también por inútil. Ambos soldados hacen grandes elogios de la conducta de los jefes y del valor de los soldados.

El HERALDO desde sus columnas les dá la bienvenida deseándoles su pronto restablecimiento.

EL SR. ROSES

En la prensa de Puerto Rico que hemos recibido viene la publicación del acta de la primera sesión del Ayuntamiento de Arecibo, presidida por nuestro paisano don Lorenzo Roses.

Durante la reciente estancia del Sr. Roses en Europa, fué nombrado por aquella corporación, hijo adoptivo de la villa de Arecibo, título plenamente justificado por los muchos esfuerzos que en pró del adelanto arecibeño han hecho todos los representantes de la familia Roses.

Por tratarse de un hecho que honra altamente al Sr. Roses y á nuestra pequeña patria mallorquina que tan dignos sostenedores cuenta en aquella isla, mañada publicaremos íntegra el acta en cuestión.

Desde Sta. Margarita

Tratándose como se trata de una autoridad eclesiástica, ante las repetidas denuncias contra sus actos que no ha trasmitido nuestro activo y celoso corresponsal en Santa Margarita, siguiendo lo que más que costumbre es credo del HERALDO, me trasladé á dicho pueblo á donde llegué la noche del sábado.

Sabíamos de sobra el fondo de verdad, en que se inspiraba nuestro corresponsal, pero de tal monta eran las acusaciones que llegamos á dudar si la pasión política sin darse de ello cuenta nuestro compañero, podía impresionarle lo bastante para exagerar y abultar las cosas.

Pocas horas me bastaron para convencerme que el Rector Sr. Fiol sin duda por un ofuscamiento incomprensible, ha dado lugar á que con él se divorcién el clero de Santa Margarita, la presentación popular, la mayoría de las personas que forman á la cabeza del municipio, por sus méritos personales, por su carrera ó por su fortuna y en una palabra, del vecindario general.

¿Cuál es la causa de este divorcio? Podríamos de una manera clara y explícita consignarla en nuestro número de hoy, pero no lo estimó conveniente por tratarse del que quizás aún esté á tiempo de detenerse en la pendiente que hoy le arrastra al desprestigio.

No se debe en las campañas periodísticas pecar de ligero.

A juzgar por lo que sucedió ayer día de la Candelaria, en la misa de ocho en la parroquial iglesia de Santa Margarita, quizá el Sr. Fiol haya comprendido al no realizar desde el púlpito amenazas desde él lanzadas, que al extremo doloroso que habían llegado las cosas, el buen sentido cuando no más altas consideraciones, ordenaban con imperativo mandato, abandonar para siempre censurables procedimientos.

Mucho celebraríamos no equivocarnos, pues con ello nos evitaría el Sr. Fiol hacer una justa crítica de su gestión como Rector de Santa Margarita, que sólo con ser cierta, resultaría de un realismo despiadado.

Esperando los acontecimientos y no dudando daré el Sr. Fiol con igual publicidad reparación cumplida á las ofensas que infringió, no queremos hablar de la triste historia de las obrerías, de la nonnata Capilla honda y de algo que trasciende á tufillo de venganzas personales.

¡Es tan triste derrocar prestigios públicos donde van quedando tanpocos!

Si á ello nos empuja el Sr. Fiol, haciendo política y dando al aire las bélicas notas de su clarín de guerra, en vez de apagarlas con su voz de pastor de paz el metálico sonido de las campanas parroquiales, suya y no nuestra será la responsabilidad.

Conste que no doy ni una sola de las impresiones que apuntadas quedan en mi carnet y que muchas deseo no trasladarias á las columnas del HERALDO.

L. BARCELÓ.

Sóller y la Sanidad Marítima

Si desgraciadamente se extiende en el medio día de Fracia la peste bubónica el puerto de Sóller constituye el mayor peligro, el punto vulnerable para Mallorca.

Garantía será siempre la actividad y el celo del Director de Sanidad Marítima D. Andrés Pastor de aquel puerto, pero todo su buen deseo se estrellara si no se le dan medios de defensa, y se robustece su autoridad, aprobado todas aquellas medidas preventivas que según los casos se vea en la necesidad de tomar.

La Dirección de Sanidad del Puerto de Sóller carece de personal subalterno. Esta falta puede suplirse comunicando el Sr. Gobernador las convenientes órdenes para que carabineros y fuerzas de la división de guarda costas en unión de las del resguardo de la Tabacalera auxilien al Sr. Pastor.

El Gobernador Civil de la provincia con muy laudable celo, viene dedicando á todo lo que con la salud pública se relaciona especial atención

habiendo dictado órdenes encaminadas á evitar el contagio y celebrando varias conferencias con el Sr. Brga.

Fijese el Sr. Gobernador en la situación del puerto de Sóller, y con toda seguridad atenderá nuestra indicación por ser justa.

El mejor preparado para el estómago, Elixir á la uña Gl. vina Glol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

NOTICIAS MILITARES

Por real orden han sido nombrados ayudantes de campo del Capitán general de Baleares el teniente coronel de caballería U. Pedro González y Sánchez Colorado y el capitán de infantería don José Moragues Manzano.

—En consideración al menor número de sargentos que el Regimiento Regional de Baleares número 1 tiene en plantilla y á que de ellos existen varios separados del cuerpo en distintos destinos, se ha dispuesto que D. Ignacio Ramis Alemany que presta sus servicios en el Colegio de la Guardia civil, cause alta en el Regimiento Infantería del Rey núm. 1; que Nicolás Sánchez Gil también en situación igual al anterior, cause alta en el Batallón Cazadores de la Habana número 18; que D. Manuel Eleta Ozcoide del colegio preparatorio de Trujillo pase al Regimiento Infantería de Asturias núm. 31 y que D. Miguel Salgado Horrach del colegio de María Cristina pase al Regimiento de Pránada núm. 34.

—Se ha dispuesto que el sargento de Carabineros Ramón Pitarich Beltrán cause baja, por fin del mes actual, en la Comandancia de Mallorca á que pertenece, y pase á situación de retirado con residencia en Palma resolviendo, al propio tiempo, que desde 1.º de Febrero próximo venidero se le abone, por la Delegación de Hacienda de aquella provincia, el haber provisional de 100, pesetas mensuales, más 750 pesetas, tambien mensuales, por una cruz vitalicia de que se halla en posesión.

—Igual resolución ha recaído en la instancia elevada á la Dirección general por el sargento de carabineros Juan Prego Loureiro presta sus servicios en la comandancia de Mallorca.

—El soldado Jaime Munariz Munar que regresa de Cuba por enfermo ha sido destinado al Regimiento Regional de Baleares n.º 1.

—Se ha desestimado la instancia presentada por el sargento de carabineros D. Manuel Ortega Lapresa, que presta sus servicios en la comandancia de Mallorca, por carecer de derecho para obtener el empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuida.

—El capitán de Ingenieros D. Manuel Alvarez Campana ha sido destinado al batallón de Ferrocarriles.

—El primer teniente de ingenieros D. Rafael Ferrer Massanet que prestaba sus servicios en el batallón de telégrafos ha sido destinado á la Brigada Topográfica.

—Se ha dispuesto que los reclutas del cupo de Ultramar ingresados en Ingenieros y Pontoneros y Administración y Sanidad Militar, para recibir instrucción marchen á sus casas con licencia ilimitada. Estas unidades cubrirán estas vacantes con reclutas del cupo de la Península de los que se hallen con licencia ilimitada por exceso de fuerza.

—Habiendo cumplido la edad reglamentaria para el retiro el primer teniente de la Comandancia de la Guardia civil de Málaga, D. Antonio Peris Beltrán, la Regente del Reino, en nombre de su Augusto Hijo el Rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer que cause baja, por fin del mes actual, en el instituto á que pertenece, y pase á situación de retirado con residencia en Palma de Mallorca; resolviendo, al propio tiempo, que desde 1.º de Febrero próximo venidero se le abone, por la Delegación de Hacienda de las islas Baleares, el haber provisional de 168,75 pesetas mensuales, ínterin se determina el definitivo que le corresponda, previo informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—Igual disposición se ha dado para el primer teniente de carabineros D. Francisco González Sánchez.

Debajo de él, en un rebajo del arca, en contró una llave.

—¡Ah! Todo estaba previsto—dijo el cocinero del rey.—Abramos.

—A vos dejo la responsabilidad de este hecho—dijo Juan.

El cocinero abrió con mano trémula el cofre.

Apareció primero un paño y seda azul.

Levantado aquel paño aparecieron algunos papeles.

Levantados aquellos papeles quedaron fríos los rollos empapelados.

Sacado un rollo y abierto se vió que el ormban relucientes doblones de á ocho.

Contados los doblones resultó que el rollo contenía cincuenta.

Contados los rollos, que eran cuarenta.

Es decir, que la caja contenía dos mil doblones.

Sacados los rollos se encontró un nuevo paño de seda azul.

Levantado el paño se hallaron veinte cajas forradas de terciopelo.

Abiertas éstas se halló un riquísimo y completo aderezo de dama, de perlas preciosas y multitud de alhajas de hombre;

mucho debía valer cuando querían aliviaros del peso.

—Y á no ser por los tres hidalgos que salieron de la hostería—dijo el otro soldado—no sé lo que hubiera sucedido; yo creo que eran más de veinte los que nos acemetían.

—No eran sino seis—dijo el otro soldado—el miedo te ha hecho la vista de aumento, Dieguillo.

—¿Qué miedo ni qué berenjenas!—dijo el otro picado—consistió en que me han metido un latigazo sobre el sombrero, que me hizo ver estrellas y que si no se le fuerce la mano al que me lo dió, me raja como á una zanahoria, y me ha levantado un chichón—dijo el soldado quitándose la parte superior de la cabeza.

—Pues no—repuso el otro soldado—el hidalgo á quien después del lance llamaba señor el señor Francisco Montño, es un hombre de provecho: no tiraba más que estocadas, lo ví bien, y se los llevaba delante que era una alegría verlo, y él llamó su tío al señor Francisco: ¿qué será eso?

—Sea lo que fuere y ya que la cena

lo puso sobre la mesa y esperó con una inquietud de cierto género.

—Amigo Velludo, como nosotros somos dos, la jugaremos.

—¡Jugarme! ¿y quién os ha dicho que yo quiero que me juguéis?

—Vamos, pues tú puedes evitar que le echemos á la suerte—dijo el alférez—¿cuál de nosotros dos te gusta más?

—Ninguno—dijo la muchacha.

—¡Ah! Pues entonces jugaremos.

—¡Y qué vamos á jugar.

—El derecho exclusivo de hacerla el amor, y el regalo para que se ablande.

—Vaya, vuestras mercedes están muy divertidos—dijo la muchacha poniéndose encendida como una amapola.

—¡Ah!—dijo el alférez—todavía tienes vergüenza? Cosa rara estando sirviendo en esta casa y siendo tan bonita.

—¿Quieren vuestras mercedes algo más que les sirva?

—Nada más.

—Pues que Dios guarde á vuestras mercedes.

Y la muchacha salió.

—Amigo Velludo, no juguemos—dijo el alférez.

—¿Por qué?

—Esa muchacha es honrada y quería bendiciones.

—Bendígala Dios, y paso.

—Hablemos de nuestro amigo, ya que hemos quedado solos.

Y se pusieron á charlar y á aventurar deducciones.

En otro aposento cerrado, dentro de otro aposento cerrado también, en un lugar en donde de nadie podían ser oídos, estaban mano á mano sentados en una mesa, Juan Montño y su supuesto tío.

Sobre aquella mesa, en vez de manjares había un cofre de hierro, como de pie y medio de largo y un pie de alto y ancho.

A pesar de que el tiempo no era caloroso, el cocinero mayor sudaba hilo á hilo.

Estaba jadeante, pálido, desenfocado los ojos, tembloroso.

Juan le miraba con sumo interés, más que con interés, con cuidado.

Temía que Montño se hubiese vuelto loco.

CRIMEN DE BENDINAT

El juez sigue actuando en este proceso. Esta mañana se han recibido varias declaraciones, los nombres de los testigos no los damos a la publicidad por haberse dictado órdenes para que se presenten a declarar varias personas relacionadas con lo dicho hoy por los testigos.

La policía sigue trabajando sin descanso como ha venido haciéndolo desde el primer día.

Esta mañana los inspectores Sres. Jaume y Aparisi han celebrado una conferencia con el señor Juez recibiendo instrucciones de las cuales se esperan resultados beneficiosos.

La opinión pública muestra anhelo de conocer con todos sus detalles lo ocurrido en el monte de Bendinat.

Por hoy no podemos ser más explícitos.

EL "HERALDO", EN LOS PUEBLOS

Sr. Director del HERALDO.

A las siete y media de la noche ha ocurrido hoy en esta villa, un suceso verdaderamente lamentable y que ha causado en cuantas personas la presenciaron, penosa y profunda impresión.

En la cocina de una casa, hallábase reunidas a dicha hora varias personas y entre ellas, un individuo llamado Bartolomé Seguí casado y natural de este pueblo, el cual, habiase acercado al fuego que acababan de encenderse en uno de los rincones de la habitación, con objeto de calentarse las manos. Subitamente y sin que las personas que le rodeaban, pudiesen evitarlo, cayó el desgraciado en el hogar, recibiendo tan graves quemaduras que, a pesar de los auxilios prestados por el médico que acudió casi acto continuo, avisado por el Sr. Juez de instrucción á quien se le había dado cuenta de la desgracia, el infeliz Bartolomé moría cuatro horas después en medio de horribles dolores.

Los bailes de máscaras que hasta ahora se han celebrado este año, se han visto muy concurridos reinando en ellos la mayor animación y alegría.

Por fortuna, en ninguno se ha ocurrido el menor incidente desagradable y las personas que han acudido á ellos, difícilmente olvidará el buen rato pasado en los salones de «La Constancia», «La Peña», y «El Círculo de Beneficencia.»

L. B.

Mañana 2 de Febrero de 1897.

La Infanta

D. María Luisa Fernanda

En la populosa ciudad que baña el Guadalquivir ha muerto la Infanta D.ª María Luisa Fernanda, hermana de D. Isabel II, que ha sido una figura histórica de importancia en el período constitucional, que comienza á la muerte de Fernando VII.

Como el de D.ª Isabel II, el nacimiento de su hermana, alejando del trono al jefe intransigente del bando apostólico, amortiguando sus esperanzas, representó para la mayoría de los españoles una nueva época de mayor prosperidad: el renacimiento de esta nación, tan decaída durante el infausto reinado que expiraba. Las mismas vicisitudes contenía para las dos hijas de la ilustre María Cristina la sangrienta y larga guerra civil que estalló á la muerte de su padre; análogo tributo de gratitud debían al pueblo que vertía su sangre por afirmar la Corona en sucesor inmediato y legítimo, conforme á la ley de Partida, el cual, además, por virtud de la transformación verificada en la sociedad española, representaba á la par un régimen político más conforme con las necesidades y aspiraciones de la última.

Dos épocas hay en la historia de la Infanta doña Luisa Fernanda que fijan la atención. La primera es cuando, apenas cumplidos los quince años, la paze se hallaba consolidada y el Trono recobrará todo su brillo; en medio de un verdadero resurgimiento que, por desgracia, no había de ser definitivo, se verifican en Octubre de 1846 los matrimonios de las dos bellas Princesas con D. Francisco de Asís de Borbón y con los hijos del Rey de los franceses, Luis Felipe.

Intervino mucho, como no podía menos de suceder, la razón política de esos matrimonios; precedió larga lucha diplomática entre los Gabinetes de París y de Londres, de la que opinan algunos historiadores que llegó á influir en la caída de la dinastía de Orleans; pero afortunadamente, lo que para el público era matrimonio de razón, dictado por las combinaciones diplomáticas, para la joven y hermosa pareja fué feliz unión, pronto formada por el amor, fuente de puros gozos y cimiento de dilatada familia cristiana y de felicidad doméstica.

Era debida esa compensación á unos Príncipes con cuyas familias, como si no bastasen las pruebas terribles que ya sufrían, se ensañó á poco la desgracia.

En el reposo del hogar y en el suave clima de Andalucía encontraron los duques de Montpensier hasta donde era posible, compensación á los que perdían en Francia; en el alcázar sevillano, resguardado, con sus jardines árabes adornados de mirtos y arrayanes, poblados de surtidores, nacieron á los duques la mayor parte de sus hijos. El palacio de San Telmo fué centro de lo más escogido de la capital andaluza, en que se cultivaban las letras y las artes y encontraban estímulo ó protección Fernán Caballero, Lamarque y otros muchos, cuya reputación no quedó limitada á una provincia.

La segunda época brillante en la historia de la Infanta D.ª María Luisa llegó también tras de un período de lucha y de perturbación. Nos referimos al enlace de la angelical Princesa Doña Mercedes con su primo el Rey D. Alfonso XII. ¡Cuántas legítimas esperanzas se fundaban en ese matrimonio. ¡Con qué placer lo recibíó y contempló la nación!

Pero el hado ha sido, en verdad, muy severo con D.ª María Luisa Fernanda, y no solamente con ella, sino con España, y así D.ª Mercedes pasó por el trono como una aparición encantadora, D. Alfonso XII murió también en la flor de la juventud y cuando seguía siendo necesario á su pueblo.

Estos y otros hechos principales de la vida de la Infanta se recuerdan hoy, cuando, sin ser de edad avanzada ha muerto llorada por los buenos españoles.

Hoy recuerda su gran corazón, que la hizo superior á tantas adversidades; su caridad para con los desvalidos; su generosidad, bien probada, entre otros rasgos, con el de la cesión al municipio sevillano de una gran parte del parque de San Telmo, con sus bosques de naranjos y limoneros, sus fuentes y estatuas.

Dios haya acogido en su seno el alma de la infanta D.ª María Luisa Fernanda.

Desde Mahón

Notas para el «Heraldo de Baleares» (De nuestro corresponsal)

El jueves llegó á esta ciudad de regreso de Valencia nuestro Prelado doctor Castellote, hospedándose en la casa Rectoral. La R.ª Compañía de Santa María acordó celebrar el siguiente día solemne funeral por el alma de la anciana y virtuosa madre de nuestro Obispo, oficiando el señor Ubeda capellán de honor de S. S.

Asistió el Obispo en su solio Pontificio, autoridades y notable concurrencia de fieles, quienes después de terminada la misa de Requiem, pasaron á la residencia de S. S. Y. para darle el pésame. El Obispo les designó la palabra, dándoles expresivas gracias y demostrándoles su gratitud por las deferencias recibidas, añadiendo que estimaba en mucho los sentimientos expresados por sus fieles.

Por la tarde salió para Ciudadela.

En el vapor correo «Menorquina» llegó un señor contador de la Escuadra, siendo portador de la cantidad de ciento sesenta y ocho mil pesetas, supongo que para atenciones de nuestros buques de guerra anclados en este puerto.

Las dotaciones de dichos buques cobraron el sábado sus pagas. Con el mismo correo llegó el segundo comandante del Almirante «Oquendo» don Ricardo Brú.

El 20 del pasado, sobre las ocho de la noche los dos Acorazados empezaron la instrucción de focos eléctricos y de firmas. De momento se alarmaron los vecinos de esta ciudad, al sonido de los pitos, pues el «Vizcaya» empezaba contestándole el Almirante «Oquendo» con atronadores silbidos.

Nuestro puerto presentaban un buen golpe de vista, pues con los chorros de luz eléctrica que despedían los focos se divisaban con claridad bien todas las cascadas de campo, algunas muy lejos de esta población.

Dos días por semana saltan á tierra las brigadas francas de servicio, haciendo su agosto los comercios de todas clases.

Supongo recibirán ustedes mi telegrama fecha 31 de Enero, en el que les manifestaba ser falsa la versión de que el Alcalde de esta ciudad hubiese prohibido las obras de Dicienta. El empresario de nuestro Principal no solamente me autorizó para desmentir tal especie, si que también me manifestó que sentía como el que más la campaña injusta emprendida con tal pretexto contra el Sr. Barón de las Arenas.

El Bien Público, de esta ciudad, en algunos de sus números contestando sobre este asunto á El Liberal ha puesto bien sobre las ias, demostrando el proceder correctísimo del Sr. Alcalde; y la empresa de nuestro Coliseo no ha tenido el menor inconveniente en firmar un documento con el fin de que se sepa en un todo la verdad, dando así un mentís á los autores del canart.

Por fin llegó á este puerto el vapor «Nuevo Mahón» concurriendo carbón para la escuadra. Con igual objeto lo ha efectuado el vapor alemán «Enrick» que desde ayer está colocado al lado del Almirante «Oquendo» descargando el carbón que trajo de Cardiff. Pasado mañana sale para Marsella el vapor de esta matrícula «Comercio» también para cargar carbón; esperándose de un momento á otro y con igual cargamento otro vapor de nacionalidad inglesa, tan pronto llegue al puerto trasbordará su cargamento al «Vizcaya.»

Son ya bastantes las familias de marinos que han llegado á esta Ciudad, siendo esperadas otras, asegurándose persona que puede estar en antecedentes que la escuadra permanecerá mucho tiempo en nuestro seguro puerto.

En nuestro Principal se ha puesto en escena últimamente «La Pasionaria», «El octavo no mentir», «El sombrero de Copa» y otras siendo todas ellas bien recibidas, como también la compañía que dirige el Sr. Núñez recibiendo nutridos aplausos del público. La empresa ha contratado á la dama joven D.ª Pilar Romero.

El Sr. Núñez algo delicado de salud no ha podido presentarse estos últimos días en escena, pero ya casi restablecido es muy seguro que tengamos de nuevo el gusto de aplaudirle, dentro muy pocos días.

Las sociedades recreativas animadísimas muy

especialmente «El Isleño» con su compañía infantil, y la sociedad coral «El Progreso» con sus bailes coreados y de máscara.

«El Consey» bastante animado también, teniendo buena compañía de verso.

Nada más tengo que comunicar á los lectores del HERALDO repitiéndome de V. señor Director amigo y compañero q. b. s. m.

PEDRO ORFILA.

Mahón 2 Febrero 1897.

PALMA

Por R. O. de 29 de Enero se ha concedido inclusión en la escala de aspirantes á pensión de la cruz sencilla de la Orden de San Hermenegildo al comandante de carabineros D. Eduardo San Lorenzo y Rubinat, reconociéndole antigüedad desde 1.º de Febrero de 1888.

—Por R. O. de la misma fecha se ha concedido el retiro definitivo con el haber de 100 pts mensuales á los Sargentos de esta Comandancia de Carabineros, Ramón Pitarch Baltran y Juan Prego Loureiro.

—Ayer mañana en la playa denominada «Las Fontanellas» los carabineros del puerto de Torrents del Juans, hallaron una embarcación menor de las que se dedican á la pesca y son conocidas por el nombre de *pasteras*, transportándola al citado pueblo en donde permaneciera hasta que la Autoridad de Marina se haga cargo de ella.

—En el día de ayer se hizo cargo del mando y dirección del servicio de la 2.ª sección, que constituye la ronda volante de esta capital, correspondiente á la primera compañía de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el primer teniente del citado cuerpo D. Manuel Morales Lopez.

—Esta mañana en la Diputación provincial se ha reunido la Comisión mixta de reclutamiento con el objeto de resolver varios expedientes sobre incidencias de quintas.

—Durante toda la tarde ha sido muy visitada la iglesia de S. Jaime donde se venera la imagen de San Blas.

Las calles que afluyen á la de San Jaime presentaban animadísimo aspecto.

En la puerta de la Iglesia se vendían los tradicionales juguetes.

—En el tren de anoche llegaron á Palma el Capitán y tripulantes del barco encallado en las costas de Son Sercera.

—Esta mañana en San Cayetano se han unido ante Dios la bellísima señorita D.ª Josefina Ledesma y Arjona con el ilustre comandante de la brigada topográfica de ingenieros D. Benito Sanchez Guter.

Apradinaron el acto en representación de la névia el Diputado á Cortes D. Juan Masanet y Ochando y en la del novio el coronel de ingenieros Sr. Miró.

La feliz pareja á quien deseamos eterna dicha se dirigió desde el templo á un risueño chalet del Corp. Mari.

Servicio telegráfico

La Infanta María Teresa Madrid 3, 1:15 m.

Al cadáver de la Infanta viuda de Montpensier, se le tributarán los honores de capitán general con mando, que por ordenanza le corresponden como infanta de España.

Las tropas cubrirán la carrera.

Al conocerse oficialmente la muerte, se han disparado cuatro cañonazos por la batería de salvas, disparando luego un cañonazo cada cuarto de hora.

En el momento de enterrarla se hará una salva de diez y ocho cañonazos.

Para poderle tributar estos honores, se acudió á los antecedentes, adaptándose á una R. O. del año 1817.

El cadáver de la Infanta, llegará mañana viernes á Madrid.

Para rendirle honores irá un piquete á la estación, estando en dicho acto representado por el Gobierno.

El cadáver de la augusta señora será trasladado al Real Monasterio del Escorial.

Acompañará al cadáver para dar fé de su cepelio, el Ministro de Gracia y Justicia, como Notario mayor del Reino, levantando de todo acta con las formalidades de rúbrica.

Apezteguia

(Recibido con retraso) Madrid 3, 1:15 m.

Ayer tarde conferenció el Marqués de Apezteguia en la Huerta con el Sr. Cánovas del Castillo, sobre la implantación de las reformas antillanas.

El general Azcárraga ha devuelto al marqués de Apezteguia la visita que éste le hizo.

Un incidente ó lo que sea

Madrid 3, 1:20 m.

(Recibido con retraso) Malándose reunida la Junta Central del partido Unión Republicana, presentóse en casa del Doctor Ezquerdo una Comisión anunciando que se presentaba allí en representación del pueblo republicano, para pedir explicaciones á la Junta Central.

Esta acogió con gran benevolencia á los comisionados, pero al convencerse por su actitud poco tranquilizadora que venían más animados á obrar que no á discutir, mostrándose muy exigentes, se apoderó el pánico de la Junta, sufriendo alguno de sus miembros un síncope.

Piratas

Madrid 3, 3 m.

(Recibido con retraso) El imparcial publica un telegrama recibido por la vía de Londres, fechado en Washington en el que dice que el ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, ha dirigido al Fiscal de

la República de Jacksonville, una enérgica comunicación en la que le dan instrucciones precisas para que déca e procesados como piratas al capitán y á los tripulantes del vapor «Tras Amigos».

Así procediendo con tal energía lograrán evitarse las frecuentes expediciones filibusteras que desde los Cayos y Estados del Sur, se dirigen á las costas cubanas.

Madrid 3, 3 m.

(Recibido con retraso)

Telegramas de Jamaica afirman que el 24 de Enero desembarcó en las costas de Santiago de Cuba una numerosa expedición filibustera, arrojando después de causar numerosas bajas á un destacamento que trató desde la costa de estorbar la operación.

El destacamento cayó en una emboscada que le prepararon los enemigos.

No se ha dado crédito á la noticia.

WASHINGTON

Senado

Madrid 3, 7:50 m.

El Senado yankee aprobó una proposición presentada por el Diputado Sr. Ladge visitando al Secretario de Estado Sr. Olney para que suministre informes á la Cámara acerca de la acusación que se dirige entre los militares españoles de haber dado muerte en Sagua la Grande á un ciudadano americano.

Las palabras del Senador yankee han producido mucho efecto.

Madrid 2, 10:15 m.

Aumenta la peste bubónica en Bombay.

Se han registrado muchos casos en las cárceles públicas.

Para proteger á Calcuta se organizará un cordón sanitario.

Han llegado á Marsella dos barcos procedentes de Bombay los cuales quedan sujetos á medidas sanitarias.

Madrid 3, 10:15 m.

Han llegado á la Habana procedentes de Santiago de Cuba los generales Suárez Inclán y Bazán.

Han ocurrido pequeños encuentros en las provincias de la Habana, Matanzas y Pinar del Río que han carecido de interés.

La esposa del Sr. Sagasta

Madrid 3, 3:30 t.

A las doce y media de esta mañana ha fallecido después de larga y penosa agonía la esposa del jefe del partido liberal D. Práxedes Mateo Sagasta.

Tan luego se tuvo conocimiento en Palacio de la triste nueva, S. M. la reina envió al Mayor domo mayor Duque de Medinasiona á la casa del Sr. Sagasta para que en nombre de la Reina Regente significara á la familia de la finada el triste pesar que le embargaba en aquellos momentos.

Las listas colocadas en la portería de la casa se llenan de firmas.

Todos los exministros y distinguidos hombres públicos desfilan por la casa de la carrera de San Gerónimo.

Mañana se verificará el entierro que promete ser una manifestación de duelo.

De todas las provincias llegan telegramas de pésame.

Explosión

Madrid 3, 1. 30 t.

Ha ocurrido una catástrofe en la acreditada fábrica de perfumería que tienen establecida en Barcelona los conocidos industriales Sres J. Font C.

La caldera de la fábrica, no se sabe la verdadera causa pero se cree que por un descuido del maquinista, estalló hoy produciendo grandes destrozos y algunas desgracias personales.

Entre estas últimas se encuentra tres obreros muertos y uno herido, habiéndose encontrado el cadáver del maquinista completamente destrozado, sobre un terradillo vecino donde lo arrojó la fuerza de la explosión.

Los destrozos materiales han sido de consideración hasta el punto de haber sido derribados los extensos talleres de la fábrica.

El ruido de la explosión produjo gran alarma en el vecindario que acudió inmediatamente al lugar del siniestro, prestando los auxilios que el caso requería de momento.

El obrero herido fué auxiliado inmediatamente pasando á la casa de socorro donde se le asiste. La consternación del vecindario es grande pues pudo tocarles á ellos los efectos del siniestro.

Ultimas noticias

Alcance 4:20 tarde

Madrid

La prensa de París acentúa las simpatías hacia la causa de España en Cuba.

Lopez Dominguez

Indicase al General López Dominguez para Gobernador General de Cuba para que plantee las reformas.

Conferencia

Han conferenciado una hora y media los Sres. Cánovas y Castellano.

Supónese que en la conferencia ha quedado ultimado el plan de reformas.

En vista de las amenazas que á los cambistas de billetes ha hecho el Intendente General de Cuba, estos acordaron elevar una instancia al general Weyler exponiendo las causas de la depreciación de los billetes que son entre otras la de no ser bastante el capital de los cambistas para el cange de la cantidad emitida.

Los cambistas están decididos á cerrar sus establecimientos.

El Sr. Sagasta ha recibido únicamente á las familias de los Sres. Vega de Armijo, Núñez de Arce, y otros intimos.

Imenso gentío rodea la casa.

Mañana á las tres será el entierro.

MARTINEZ y PLANAS

BANQUEROS COMERCIANTES

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres.

San Juan 20 Palma de Mallorca



MEDOC

Marqués de MONISTROL

Bodegas: en Monistrol de Noya (Barcelona).
Oficinas: En la Administración, Luna, 11.- Madrid.

M. CAPO Y C.
Arrendatario de la sección de anuncios y recamos de los periódicos HERALDO DE BALEARES, Última Hora, Amodaine y El Liberal Palmesano.

DINERO

HAY PARA COLOCAR 124.00 DUROS

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, vender ó comprar fincas, puede dirigirse calle de la Lonjeta, número 37, segunde, frente al Peso del Carbón.



Preparación completa para MAQUINISTAS NAVALES y CARRERA DEL COMERCIO.

Clases diarias de ARITMETICA y GEOMETRIA elemental y superior para carreras. CALIGRAFIA, reforma de letra, en corto plazo.

MOJUNO, aplicado á las artes y fabricación, LINEAL, ADORNO, FIGURA, PAISAJE, PERSPECTIVA, ACUARELA, PINTURA y MODELADO.

Academia del Sr. Villalba Serrano

— Olmos, 25 —

Sociedad Industrial



Ultimos días

BARATURA VERDAD

UNICA

CAMPS, LOSADA, BARNILS Y C.^a

Nuevas rebajas de precios en todos los artículos de la casa.

OCASION para comprar los mejores artículos á precios fabulosamente baratos.

Baratura Verdad

San Nicolás 22—Orfila 2



Se alquila un tercer piso en la casa zaguana de la calle de la Piedad número 28; tiene agua á grifo, celaduría y muchas comodidades informarán en el principal.

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

DEL DOCTOR VALDÉS GARCÍA. MONTEVIDEO. Amélica del Sur. Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Ginebra 1892 y Chicago 1893.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, encaustado y sin rival para combatir la inanición, debilidad, anemia, consunción, tisis, diaforesis, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

Depósito en Palma: Centro farmacéutico.

IMPRESA DEL "HERALDO,"

Se hacen toda clase de trabajos para los AYUNTAMIENTOS

Targetas de visita, circulares, facturas, talonarios, esquelas mortuorias, trabajos para diversiones públicas, etc., etc.

PRECIOS ECONOMICOS

Los VÓMITOS, ACEDIAS, ARDORES, ERUPTOS, DOLORS, etc., desaparecen al siguiente día de usar

¡El Estómago Artificial!

ó Polvos del Dr. Kuntz desterran en breves días las DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, etc.

Caja 750 pesetas, en las principales Farmacias y Droguerías, va correo 850

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de a Cuartera, y J. Sureda Literas calle de Brossa.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTÁNEO **TOS** CURADA EN 12 HORAS. No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

Bodega de B. Bestard

VINOS Y LICORES NACIONALES Y EXTRANJEROS

PLAZA DE LA CONSTITUCION

CAFÉ Y RESTAURANT DE ORIENTE

SERVICIO Á LA CARTA DIA Y NOCHE

Plaza de la Constitución-Teléfono núm. 72--Palma

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

ó sofocación de cualquier clase, usen los GIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

J. Truyol, Fotógrafo
Arte—Prestitud—Economía

Bronces, Lámparas, Paraguas, Bastones, Abanicos, Vajillas decoradas de porcelana, Objetos fantasma, PRECIOS LIMITADÍSIMOS ARMARIOS CON LUNAS 180 Ptas.

LA INDUSTRIAL
QUINT—2 AL 10

Gran Bazar de mudas de lujo y económicos. Silletas tapizadas y sin tapizar, Tapicerías, Alfombras y demás géneros par a adorno de habitaciones de ANTONIO FABREGAS PALMA DE MALLORCA

DESTILADOR DE
Cognac fine Champagne. Pídesse en todos los hoteles, cafés, fondas, restaurantes y ultramarinos.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extraintestino, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bilio, Convulsiones difíciles, Vómitos de los embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pedenza, 31: BARCELONA

SALON DEL HERALDO
Acaba de ponerse á la venta la novela de Guy de Maupassant, intitulada El buen mozo, ilustrada con grabados de Fernando Bac; precio 4 pesetas.

MUCHACHO
Se necesita uno para recados. Informes: «Centro de anuncios», Luz 21.

ACCESORIOS PARA BICICLETAS

De venta en el Salón del Herald



PAPEL PARA ENVOLVER

ENTERO Ó CORTADO

Se vende por arrobas en la Administración de este periódico.

Alquiler. Hay un espacioso primer piso con todas las comodidades apetecibles. Estudio general, 25. Informarán en el principal.

ANUNCIOS

Para el buen servicio de los anunciantes queda montado un servicio en el

SALON DEL HERALDO

Los anunciantes pueden acudir al SALON, donde se admitirán anuncios y reclamos.

Agencia Periodística PALMESANA

Informaciones—Literatura—Ciencias—Artes

PURIFIQUE Vd EL AIRE

quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES

En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GERMAN Y C.^a — BARCELONA

TALLER DE COMPOSTURAS

de

Máquinas para coser

Virgen de Lluch, núm. 6

Se arreglan máquinas de todos sistemas. Se venden máquinas usadas en muy buen estado y á precios baratísimos.

—GRAN ECONOMIA—

CORREOS

NOTA RELATIVA Á LAS SALIDAS Y ENTRADAS

Salidas

LUNES, 2 tarde, para Barcelona, via Sóller.
MARTES, 5 tarde para Bariona, directo.
MIÉRCOLES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde, para Mahón, via Alcudia.
VIERNES, 5 tarde, para Barcelona, directo.
SABADOS, 9 mañana para Ibiza y Alicante; y 5 tarde para Mahón, directo.
DOMINGOS, 2 tarde, para Barcelona, via Alcudia.

Entradas

LUNES, 10 mañana, de Mahón, via Alcudia; 12 tarde, de Barcelona, via de Sóller.
MARTES, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
MIÉRCOLES, 7 mañana, de Mahón, directo; 9 tarde, de Barcelona, directo.
JUEVES, 10 mañana, de Barcelona, via Alcudia.
VIERNES, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde.
De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:55 mañana 2^a y 5^a tarde.
De Palma á Inca, á las 1:15 tarde.
De Manacor á Palma á las 6:45 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma á las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Inca á Palma á las 6:40 mañana.
De Manacor á La Puebla á las 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor á las 5:45 tarde.